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議会改革推進会議「検討部会」会議録 

 

１ 開催日時  令和６年７月９日（火） 午後１時００分～午後１時１８分 

２ 開催場所  第１・２・３委員会室 

３ 出席会員  部 会 長 福 沢 美由紀 

        副 部 会 長 新   秀 隆 

        部 会 員 櫻 木 善 仁   森   英 之   今 岡 翔 平 

                小 坂 直 親   櫻 井 清 蔵 

        会 長 森   美和子 

        副 会 長 伊 藤 彦太郎 

４ 欠席会員  なし 

５ 事 務 局  議会事務局長 大 泉 明 彦 議事調査課長 水 越 いづみ 

        書 記 新 山 さおり 書 記 渡 邉 靖 文 

６ 案 件  １．第８７回検討部会の確認事項について 

        ２．議会改革白書２０２４への掲載内容の確認について 

        ３．議題 

         （１）子ども議会の実施について（検討課題４７） 

        ４．その他 

７ 経 過  次のとおり 



－２－ 

午後１時００分  開 会 

○部会長（福沢美由紀君） 皆さん、こんにちは。 

 暑い中、お疲れさまです。 

 議会改革推進会議第８８回検討部会を行いたいと思います。 

 初めに、第８７回、前回検討部会の確認事項についてでございます。 

 前回の検討部会では、子ども議会の実施についてご協議いただきました。カルテに追記をしており

ますので、事務局より説明お願いいたします。 

 お願いします。 

○議会事務局員（新山さおり君） それでは、資料１のほうをご覧ください。 

 こちらは子ども議会の実施についてのカルテでございます。めくっていただいて３ページ目になり

ます。 

 プロジェクトチームにおきまして、中学生議会実施要領及び学校説明会の資料等についてご協議を

いただいたということで、これは２回ですね、３月２２日と４月３日のほうにご協議をいただきまし

て、それを受けて第８７回検討部会、また第３８回議会改革推進会議のほうで内容をご確認いただい

ております。令和６年度亀山市中学生議会実施要領（案）について協議をしていただき、各中学校で

行います学校説明会の実施日及び説明資料について確認をいただきました。また、議員推薦書や参加

承諾書、あと発言通告書などの様式案についても確認をしていただいております。 

 その後、各中学校へ説明会のほうに行っていただきました。令和６年５月９日に亀山中学校、５月

２４日に関中学校、５月３０日に中部中学校、それぞれ出向いていただきまして、亀山市の概要や議

会の仕組み、あと議員の仕事などですね、あと中学生議会について説明をいただいております。 

 追記については以上でございます。 

○部会長（福沢美由紀君） カルテの追記に関しての説明は終わりました。何かありましたら発言を

どうぞ。 

（発言する者なし） 

○部会長（福沢美由紀君） ないようでしたら、カルテはこのように更新いたしたいと思います。 

 次に、議会改革白書２０２４への掲載内容の確認についてでございますが、確認事項はありません

でした。 

 次に、３つ目の議題に移ります。 

 子ども議会の実施について（検討課題４７）でございます。 

 子ども議会の実施についてですが、本日は５月に開催した学校説明会の報告とプロジェクトチーム

での協議経過の報告についてプロジェクトチームの櫻木委員より説明をお願いします。 

 どうぞ、櫻木委員。 

○部会員（櫻木善仁君） それでは、５月に行われましたプロジェクトチームの内容についてご説明

をいたします。 

 まず資料２をご覧ください。 

 先ほどのカルテの説明にもありましたけど、学校説明会の実施ということで、５月９日亀山中学校、

５月２４日関中学校、５月３０日中部中学校で開催をしております。説明内容はこの亀山市の概要か

ら始まって議員の仕事、地方自治の仕組み等含めて、最後に今回の令和６年亀山市中学生議会につい
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て説明をしてまいりました。以上が学校説明会の資料になります。 

 続きまして、資料３をご覧ください。 

 これは今後のスケジュールということで、本日が７月９日ということで議会改革推進会議検討部会

を開催しております。 

 １９日に議会改革推進会議のほうで、今回の学校説明会の報告、各学校からの選出議員の報告、当

日の進行順序と体制についてご説明をします。 

 それから、７月２６日、一般質問通告書の提出締切りになっております。 

 その後、一般質問答弁の調整ということで、市担当部局より答弁の調整を行っていただきます。 

 その後ちょっと未定なんですけど、子ども議会プロジェクトチームのほうで打合せを行います。こ

こに関しては、特にアンケート調査案ということで、この辺を協議をいたしてまいりたいと思います。 

 その後、議会改革推進会議検討部会を行って、その後、全協の後で２０日に議会改革推進会議のほ

うで報告という運びになっております。 

 最後に、この２７日が中学生議会開催になるんですが、その前に一般質問の内容の最終調整を行っ

て当日に向かうということになります。 

 その後、当日、アンケートを配付させていただいて、９月にアンケートを実施するということにし

ております。 

 その後、１０月に議会改革検討部会のほうでアンケートのまとめ報告、中学生議会開催後の課題等、

今後の開催について検討してまいります。 

 その後、２１日に議会改革推進会議ということで、同じ内容を報告する運びとなっております。 

 以上が資料３の説明になります。 

 それでは、続きまして資料４をご覧ください。 

 これは、亀山市中学生議会の進行順序になります。 

 まず、１３時３０分から開始になります。議長の挨拶、市長の挨拶があって、その後、中学生議長

が開会を宣言していただいて、本番は１３時３５分から６０分間、それぞれ一般質問を各校２０分ず

つ行います。 

 その後、中学生議長のほうで閉会、最後、議長のほうから終わりの挨拶をしていただいて、記念撮

影、解散となります。 

 ちょっと半日、長時間にわたりますけど、よろしくお願いいたします。 

 それでは続きまして、資料５をご覧ください。 

 これは令和６年度の亀山市中学生議会実施に関する協議のまとめということで、まず議員及び議長

についてです。 

 まずは亀山中学校が議員６名、中部中学校が議員５名、議長１名、関中学校が議員７名、うち議長

候補が１名ということで、当初１８名で実施する予定であったが、生徒の希望を尊重したいため、議

員１８名と議長１名、合わせて１９名の参加とすることを確認しました。 

 ８月２７日の進行及び体制等について、中学生は受付後、理事者控室を中学生議員の待機場所とす

るため案内する。リハーサル時から議席及び議長席に着席してもらう。議長は各中学校でまとめられ

るよう議席を指定する。執行部は開会から着席。議員は中学生議員側の後ろで傍聴する。椅子のみ並

べる。服装は本会議と同様とする。リハーサルは各学校別に３グループに分かれて行う。各グループ
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には子ども議会プロジェクトチームが１名ずつ担当について、中学生の動きを中心に説明を行う。登

壇、立ち位置、質問時の動き、会議中「異議なし」の発声、注意事項など。 

 全体総括を今岡議員。各中学校の担当、亀山が森議員、中部が私櫻木です。関が新議員ということ

になっております。 

 リハーサル時に各議席で議長及び議員任命証書を配付する。議長が始めと終わりの挨拶を行う。議

長はそのまま書記席のほうに待機していただきます。事務局長が議会前後の進行を行う。議会の進行

次第と中学生議長の次第を作成。当日配付資料は議事日程、進行順序、出席者一覧表、通告及び要旨

一覧等。 

 中学生議会の様子を通常の本会議と同様にカメラワークを行い、議員名等のテロップを出す。また、

その映像は録画し、ＤＶＤを作成して各中学校へ１枚ずつ配付する。当日の報道機関からのインタビ

ュー等を行えるよう事前に保護者に同意を得ておく。市議会だより掲載用に参加した中学生の感想を

掲載する。また、各学校の写真等を撮影しておく。報道関係者は腕章をつけていただく。報道関係者

へのインタビュー等は同意を得ておくため、対象者は事前に指定せず、報道機関によって行う。 

 実施後にアンケート調査を行う。アンケートはウェブアンケートとし、ＱＲコード等が入ったアン

ケート実施の案内を当日配布する。 

 以上が資料の説明となります。 

○部会長（福沢美由紀君） プロジェクトチームの協議についての説明が終わりました。 

 何かございますか。 

 アンケートは９月に実施と書いてありましたけど、実施するのは当日もお配りして、回答はしても

らった上でまとめたり、そういうことの実施を９月という意味ですね。 

 何か心配事やら、もうこういうことを検討したほうがいいんちゃうかなとお気づきのことがありま

したら。 

 あと、議事録のことって書いてあったっけ。議事録はまた作ってあげたいねということが出ていま

したので、プロジェクトチームの中で今岡委員、議事録を作成ということでお願いします。 

（「質問内容は決まっておるの」の声あり） 

○部会長（福沢美由紀君） まだですわ。これからですわ。 

 もう中学生たち、部活が何かこれから何かピークを迎えるそうなんで、ちょっとそれが終わってか

ら、先ほど説明したみたいに、７月２６日に出してこられます。 

○部会員（小坂直親君） 通常一般質問は大体市長やさ、答弁は。個別の議案になると、執行部がそ

の辺の整理をしておかんといかん。市長がべらべらしゃべっていても何ともしようがないでしょう。

仕分をしておかんと一般質問の中身、それは市長の答弁に値するものか。執行部がそれを仕分してお

かんと。合わないですよ、そんな。そういう整理をしておかんと。 

○部会長（福沢美由紀君） どんな質問内容が出るかによってどういう答弁の調整をするのかという

心配のご質問が今あったんですけれども、これ出てきていないので分かりませんけれども、一応出席

の依頼は各部長さんとか統括官にも一応全部、いつもの理事者側にはしてあるわけなんですけれども、

質問の内容によって、例えば病院、全然ないけど、統括官に来てもらうんですかとか、そこら辺の細

かい調整とか、この質問に対してはどなたが答えてもらうのかということも含めて、調整はこちらで

しないといけないだろうなとは言っていました。 
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 人数のところが一番大きいかと思いますけれども、一応この検討部会の中では、応募してください

というので手を挙げてくださった方が１人多かったもんですから、もうその方を切るということでは

なく、手を挙げてもらった方みんな入ってもらうという方向性でプロジェクトチームとしては考えた

んですけれども、それでよろしいですか。 

 どうぞ、新さん。 

○副部会長（新 秀隆君） 時期的にどうかと思いますけれども、傍聴者の方が前回のＰＴのときに

は１名と言っていたんですが、その後応募はあったんでしょうか。 

○部会長（福沢美由紀君） そうですね。亀中で１名という報告はあったんですけど、保護者ですか

ね。 

 ほかの学校からのもし報告があるようでしたらお答えください。ないですか。 

（「ないです」の声あり） 

○部会長（福沢美由紀君） まだ整っていない、まだ聞いていないみたいですね。 

 こちらで傍聴者の方はこの委員会室でモニターを見ていただくという予定にはしております。傍聴

席に入る分には傍聴席に入ってもらいます。 

 議員の動きについてもちょっとありましたけど、いいですか。一応、基本的には議場に入っていた

だくということで、いつも議席に座ってもらっているけど、後ろで椅子に座って聞いてもらうという、

見てもらうということになりますけれども、基本的にはそういうことでいいですね。 

（「はい」の声あり） 

○部会長（福沢美由紀君） また何かありましたらいつでもおっしゃってください。 

 それでは、先ほど１名増えて、みんな認めてみんな入ってもらうということになりましたので、令

和６年度亀山市中学生議会の実施要領の参加対象者の部分につきましても、ちょっとそれに合わせて

改正をさせていただきたいと思うんですけれども、それでよろしいですか。 

 若干、１８名と書いてあるのを１８名程度ということにちょっと足すというだけなんですけど、そ

れでよろしいですか。 

（発言する者なし） 

○部会長（福沢美由紀君） それでは、令和６年度亀山市中学生議会の実施要領につきましては、そ

のように改正させていただき、先ほどの説明のとおり進めさせていただきます。 

 なお、７月２６日に各中学校から一般質問の通告書が提出されますので、どんな形か分かりません

けれども、提出されましたら執行部へ送付して答弁の準備に入っていただきますので、ご承知おきく

ださい。 

 まだ１人ずつ質問されるのか、２人チームなのか、みんなでするのかとか、そんなことも含めて通

告が出てくるまでさっぱり分からない状況なので、出てき次第調整をということになります。 

 本日ご確認いただいた内容を、７月１９日に開催する議会改革推進会議で全議員に報告させていた

だき決定していただきます。 

 次に、その他でございます。 

 次回の検討部会の開催日ですが、７月末には中学生議員からの一般質問の通告が出てきますので、

最終調整等について、子ども議会プロジェクトチームでの協議を行い、８月中旬までに検討部会を開

催したいと考えております。 
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 案といたしましてお示し、これ申し上げていいかな。８月６日に教育民生委員会がありますので、

かぶっているプロジェクトチームを、ほとんどかぶっていますので、この終了後にプロジェクトチー

ムで協議をいたしまして、８日の１０時から、あるいは１９日の１３時からということで検討部会を

開かしてもらえたらどうか。 

 推進会議は８月２０日の全協終了後でということなんですけれども、この検討部会、どっちかに調

整しなくちゃいけないということですかね。 

 ８日と１９日とちょっと案をご提示しているんですけど、皆さんのご都合はいかがでしょうか。カ

レンダーを見ていただいて。８月８日の１０時からか、８月１９日の１３時から。 

（日程調整） 

○部会長（福沢美由紀君） それなら８日、大丈夫ですね。 

 じゃあ８日の１０時からということで予定をさせていただきたいと思います。 

 本日の案件は以上でございますが、ほかに何かありませんか。 

（発言する者なし） 

○部会長（福沢美由紀君） 今、この本当に検討部会、子ども議会１点でまっしぐらに進んでおりま

すけど、ほかにもいっぱい検討せんならんことあるんですけど、取りあえずこれ終わるまではすみま

せんが、子ども議会、中学生議会に邁進したいと思いますので、よろしくお願いします。 

 なければ、以上で議会改革推進会議検討部会を閉会いたします。ありがとうございました。 

午後１時１８分  閉 会 
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この会議録は正当であることを認め、ここに署名する。 

 

  令和 ６ 年 ７ 月 ９ 日 

 

 

         議会改革推進会議検討部会長  福 沢 美由紀 

 

 


